

“一带一路”筑就幸福之路

刘晓庆

今日,共建“一带一路”的倡议已经成为链接150多个国家的纽带,并一步步从倡议走到现实,从愿景变为现实。

“一带一路”是一条通往繁荣的幸福之路。对于沿线人民来说,“一带一路”的力量是能被清晰看见的。它既是宏观层面上经济增长空间的开辟、国家发展水平的跃升,也是更为具体可及的惠民项目与民生福祉。在西非的塞内加尔,它是中国提供融资实施的乡村打井工程出水的那一刻,当地小朋友用中文喊出的“谢谢”;在巴布亚新几内亚、斐济等国,它是走出中国、远渡重洋帮助贫困农户告别贫困的“致富菌草”;在刚果(布),它是由中企助力修建的、被当地人称为“梦想之路”的交通要道……一个个“小而美”“惠而实”的民生项目,顺应了各国、各地区人民过上更好日子的强烈愿望,也向世界敞开了与中国共享

发展成果的温暖怀抱。

“一带一路”也是一条合作共赢的和平之路。将共建“一带一路”置于广阔的世界坐标,也许更能理解其价值和意义所在。当下,弥漫整个世界的气氛并不安定,分歧与割裂时有发生,战争与霸权仍未绝迹。置此背景之下,究竟谁追求和平发展、合作共赢,一目了然,不言自明。纷纷扰扰与经济承压背景下,各国迫切需要“抱团取暖”,以对话弥合分歧、以团结超越冲突、以合作促进发展。“一带一路”走的是合作共赢之路,我们不打地缘博弈小算盘、不搞封闭排他小圈子、不做凌驾于人的强买强卖。截至目前,“一带一路”合作伙伴,遍布全球五大洲;共建“一带一路”的理念也写入了联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件。这既是各国对道路的自发选择,也是志同道合的彼此奔赴。

浙江作为开放大省,一直是“一带一路”的重要枢纽,十年来全方位、高水平参与了共建“一带一路”。宁波舟山港连接着世界600多个港口,连续多年货物吞吐量位居世界第一,彰显“硬核”实力;“义新欧”中欧班列辐射50多个国家,通达160多个城市,演绎着“鸡毛飞全球”的发展奇迹;广大浙商更是把生意做到了世界各地,让“世界上只要有灯光的地方就有浙商”。

从声声驼铃、袅袅狐烟的大漠驼队到日行千里、翻山越岭的跨国班列,从“须臾满眼贾胡船”的海运胜景到“吞吐”万物的现代港口……变的是时空,不变的是共识。共建“一带一路”背后,是各国同舟共济、携手并进的决心,是各国人民共享发展成果、携心共进道出了“中国好,世界才更好;世界好,中国才更好”的深刻内涵。

中国新闻专栏 之江观察

连通东与西,跨越古与今。备受瞩目的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛10月17日至18日在北京举行,本届高峰论坛主题为“高质量共建‘一带一路’,携手实现共同发展繁荣”。10月17日,中印尼合作建设的雅万高铁正式开通运营,雅万高铁是印尼和东南亚第一条高速铁路,标志着印尼迈入高铁时代,中印尼共建“一带一路”取得重大标志性成果。“一带一路”正日益成为一场志合者不以山海为远的双向奔赴。

2013年秋,习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间,先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。时至

加强民营企业家人格权保护

朱浙萍

继不久前发布《关于优化法治环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》之后,日前,最高人民法院召开新闻发布会,发布了6个涉民营企业、民营企业家人格权保护典型案例,旨在以案释法,加强对民营企业、民营企业家人格权司法保护,及时制止相关侵权行为。

这一系列举措,持续释放出营造民营企业良好发展氛围的强烈信号,对于进一步提振民营企业发展信心具有重要现实意义。

人格权是民事主体最基本、最重要的权利之一。企业法人的“人格权”,主要包括法人名称、法人名誉、法人荣誉以及信用权和法人秘密权等基本权利,是企业赖以经营存续必不可少的前提条件。民营企业家人格权的行为时有发生,既反映其生存发展状况,也映照其在相应环境中的冷暖感受。依法保护包括人格权在内的合法权利,是支持民营企业和民营企业家人格权的关键所在。

然而,不可否认,近年来一些民营企业和民营企业家人格权在一定范围内受到了挑战。特别是随着移动互联网快速发展,侵权手段更加多样,通过网络谣言等方式侵害民营企业和民营企业家人格权的行为时有发生。从最高法发布的典型案例看,一些自媒体为蹭热点、博流量,编造散布虚假信息,或通过标题党

形式误导公众、降低企业社会评价;一些别有用心者,因私人恩怨或其他纠纷,对民营企业、民营企业家人格权进行侮辱、诽谤,或因同业竞争散布不实信息诋毁竞争对手商誉……

花样迭出的侵权行为,就像一支支藏身于网络的毒箭,不仅干扰民营企业正常生产经营,也挫伤民营企业家人格权的积极性,甚至还会牵一发而动全身地影响整个经济生态,破坏民营企业的发展信心,危害甚巨。

最高法有关指导意见和典型案例的发布,及时回应了民营企业在发展过程中的司法需求,充分发挥人格权侵害禁令制度功能,将民营企业、民营企业家人格权司法保护力度提升至新高度,不仅有助于及时制止对民营企业和民营企业家人格权进行抹黑、贬损和丑化等侵权行为,也有助于消解杂音,营造有利于民营经济发展的社会舆论环境。

“民营企业和民营企业家是我们自己人”。中国经济行稳致远,离不开民营经济持续发力。当前,国内外形势严峻复杂,民营经济本就在承压前行,如果任侵权行为肆意横行,舆论环境乌烟瘴气,将成为民营企业、民营企业家人格权上“难以承受之重”。法治是最好的营商环境。只有以法治之力为民营企业和民营企业家保驾护航,才能让他们不被“枝蔓”缠住脚,从而心无旁骛、无所畏惧地谋发展、破难题,才能让民营经济在法治的轨道上行稳致远,做优做大做强。

画中话



诱人陷阱

天上不会掉馅饼。同样,不劳而获,或者轻松赚大钱,这些都是骗子下套的诱饵之词。前不久,江苏盐城警方就打掉一个以传授视频剪辑技能、短视频涨粉致富为名实施诈骗的团伙。骗子就是以动动手剪个视频就能月入过万为噱头,进行诈骗。

·资讯·

汇聚“贤”能 共谋发展

临平崇贤让新乡贤人才活起来

周静 顾晓燕

新乡贤是全面实施乡村振兴战略的重要力量,是高水平建设“数智临平·品质城区”的宝贵资源。

如何激发新乡贤助力乡村发展新活力?如何引导新乡贤积极投身社会公益活动?近日,杭州市临平区崇贤街道举办新乡贤联谊会会员大会,共叙桑梓情谊,为发挥新乡贤人才智力、资源优势建言献策。

“新乡贤人才群体是我们宝贵的人才库,我们一直注重激活新乡贤资源,凝聚新乡贤智慧、汇集新乡贤力量,通过各种形式汇聚‘贤’能、共谋发展,寻求新乡贤助力家乡的良策,为推进共同富裕提供澎湃动力。”崇贤街道新乡贤联谊会会长唐维生介绍,新乡贤联谊会定期开展各类调研走访、参与社会治理等活动,发挥新乡贤的特长和资源优势。

今年以来,崇贤抢抓大运河国家

文化公园及大运河科创城建设重大机遇,奋力推进“五大崇贤”建设,聚焦产业发展,引进优质企业。在这个过程中,崇贤街道聚集新乡贤力量,通过完善机制让新乡贤人才“活”起来。街道制定分组活动机制,根据乡贤特点,将其分为经济发展、社会建设、文化繁荣三个组,以街道中心工作为题,广泛开展调研、座谈活动,充分挖掘乡贤潜力,倡导乡贤人才利用自身技术、资金、人脉等资源参与到家乡建设中来。

同时,该街道盘活闲置资源,打造活动阵地——“新乡贤之家”。该阵地目前正在建设中,将从多角度多领域展现街道新乡贤和“崇贤老板”的发展历程和特色成果,激发和增添乡村振兴的内驱动力。说起“崇贤老板”,这是临平区探索新乡贤助力共同富裕的新路径。早在1985年,崇贤就以县级

第一、重点第七的名次跻身工业亿元镇行列,以勇闯敢拼善为精神特质的“崇贤老板”也由此扬名。这些年来,“崇贤老板”扎根崇贤回归崇贤,积极发挥新乡贤引领作用,创新创业创造财富,不仅引领区域高质量发展,还在产业振兴、招才引智、社会服务等领域发挥作用。

近年来,崇贤街道致力于充分挖掘新乡贤力量,通过搭建平台、创新活动机制,激发资源优势、发挥新乡贤特长等举措,广泛凝聚新乡贤力量,激励新乡贤为乡村共富建设提供支持,推动城乡风貌整治提升,走实乡村振兴路。

值得一提的是,崇贤街道还积极探索新乡贤工作新路径。今年,崇贤街道分别为各村推荐了1名新乡贤作为兴村致富导师,建立兴村致富导师帮带机制,为村集体经济、村容村

貌提升、重点项目推进等出谋划策。此外,崇贤街道还设立新乡贤基金,凝聚崇贤商会、爱心企业的力量,用于青少年助学、老年学堂建设等事业,传递社会温暖关怀,解决百姓“急难愁盼”的问题,推进共同富裕。其中,崇贤商会已经连续多年举办“奖优助学”“迎春帮困慰问”等系列公益活动,为困难学子和家庭送去支持与鼓励;新乡贤江建珍创办的“幸福苗农场”已经带动村里五十余位老人共同致富;文化能人充分发挥各自的文化特长,定期开展文化讲座和书画创作进社区等活动。

接下来,崇贤街道将继续搭建好新乡贤联谊会平台,进一步丰富新乡贤活动形式,凝聚新乡贤智慧,特别是在发挥“崇贤老板”这股新乡贤力量上下功夫,积极探索新乡贤工作“崇贤样板”。

税惠赋能桐乡制造业蝶变

孙筱雯 管金利

近年来,桐乡市税务局聚焦制造业高质量发展,以落实税费优惠政策和优质服务为抓手,为传统制造业加快数字转型、加速技术创新赋能,助推制造业蝶变升级。

桐乡拥有成熟的毛衫纺织产业,嘉兴欧美斯羊绒制品股份有限公司是其中的佼佼者。该公司成立于2007年,深耕中高端羊绒生产加工16年。作为一家劳动密集型行业,近年来该公司积极着手转型,引入数字化生产线提升生产效率和产品质量,与此同时,不断开拓海外市场,产品远销美国、日本、欧洲等国家和地区。

“在转型过程中,税务部门提供了细致周到的政策咨询服务,今年以来我们公司仅出口退税就享受了3500多万元,真金白银的支持增强了我们数字化转型和扩大海外市场的信心。”企业负责人朱铭强表示,转型升级让企业尝到了甜头,去年该公司企业产值突破9.5亿元,获评桐乡市年度亩均税收十强工业企业。

据了解,为助力传统制造业转型升级,桐乡市税务部门通过税收大数据、精准化走访等方式,及时掌握企业实际经营情况,深化“立体式”宣传机制,利用浙江税务征纳沟通平台、纳税人学堂、企业座谈会等方式,第一时间将税费政策红利送到纳税人手中。

在桐乡,先进制造业也已成为经济发展的一大亮点,其中汽车产业链是标志性产业链之一,涵盖关键电池材料、精密齿轮和活塞、辅助驾驶等企业。桐乡市税务部门充分发挥税

收职能,带动本地汽车产业链上下游企业协同发展,贡献强链固链税务力量。

合众新能源汽车股份有限公司于2014年落户桐乡,在一系列利好政策推动新能源汽车高质量发展背景下,内销和出口销售量都屡创新高,2022年累计销售汽车约15万台,是桐乡智能汽车产业链的“链主”。

“近几年,公司不断探索新能源汽车相关业务,税务局及时向我们提供了增值税留抵退税、出口退税等政策的辅导,政策红利有效缓解了资金压力。”该公司财务负责人陈耀光表示,在企业发展过程中,当地税务部门还在企业与振石集团华美新材料有限公司等本地原材料供应商的合作中牵线搭桥,帮助企业降低生产成本,推动本地汽车产业链壮大。

在汽车的众多零部件中,齿轮占据着重要位置,位于桐乡的三环传动(嘉兴)精密制造有限公司,凭借新能源汽车相关齿轮零件业务,去年产值同比翻一番。小齿轮能创出大市场,靠的是不断的创新。“将符合条件行业企业研发费用加计扣除比例由75%提高至100%,让我们有更多资金投入技术研发,实现传统齿轮制造模式升级。”该公司财务负责人吴科表示,三环传动专注全球机械传动系统研发创新,近几年迎来了飞速发展期,税费红利畅通了我们的资金流。

据悉,当地税务部门不断深化“便民办税春风行动”等举措,深入走访服务“专精特新”企业、省级雄鹰企业等重点企业,落实税费优惠政策,有效助力制造业转型升级。



桐乡市税务局工作人员走访调研制造业企业,深入车间了解企业生产情况。徐春莉 摄

建德市：“楼里微光”为小楼幸福加码

詹颖璐

“听邻居说楼栋红管家很靠谱,抱着试试看的心态联系了她们,想不到问题真的很快解决了。”近日,家住建德市锦岭小区的黄女士心情特别好,因为在

楼栋红管家的帮助下,困扰黄女士多日的屋顶漏水问题被妥善解决。

高效破解民生难题,源于建德市推出的党建统领“楼里微光”做法:从楼栋



楼栋管家为居民服务 (图片由建德市新安江街道提供)

小事入手,践行民呼我为,为楼栋幸福加码。据悉,为了解决像锦岭小区黄女士这样的“烦心事”,今年以来,建德市聚焦楼栋小事,把“民呼我为”作为重要实践载体,服务楼栋群众所需,坚持需求导向,定制小修小补、邻里调解、为老服务等6项楼栋服务,把急难愁盼解决在楼栋,把“烦心事”办成“暖心小事”。

按照每个楼院都有组织、每个楼道都有管家的目标,今年已累计1.5万余人次参与楼栋公益服务,3197名80岁以上老人,1833名独居老人得到帮扶照料,月均提供小修小补服务3200余件。

解决一件事只是开始,解决一批事才是关键。为了推动楼里微光常态长效,建德市通过建强一支楼栋队伍,深化一套议事机制,常态开展管家接待日、楼栋服务日、邻里活动日,实现人在楼中聚、事在楼中议、难在楼中解,人人参与、人人共享氛围越来越浓。比如最近家住麻岭巷的王师傅就

实现了家中通燃气的心愿。这背后,就有小区搭建“小楼议事”平台的助力,通过“小楼议事”平台,实现了大家的事大家商量,大家的事大家办,不到一周时间,200余户居民达成共识、收齐费用。

“我以前是一名老师,退休后支部书记找到我,叫我帮助出一出黑板报,我说我一定干好。”今年80多岁的居民李友松,在“小楼宣讲”现场分享了这20年他义务编写120期黑板报的故事,黑板报的内容全部来自小区里的好人好事。平凡小事,为楼栋点亮一束微光,也带动了小区“暖心接力”。如今,小区驿站、楼栋服务角成为宣传角,在这里大家回望初心、分享楼栋生活,30余场小楼宣讲活动,让平凡小事善意的光芒折射汇聚。

小楼微光折光芒。一次次说事,一件件解决,打通了一个个问题难点和堵点,在民呼我为的实践中,畅通了基层治理“神经末梢”。楼道虽小,幸福满满。